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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
fizetések küldendők. 

vallotta, hogy mindaddig, a mig 

sitékra ecélzó javaslatokat a kép- 

most dönt a kormánnyal szem- 
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Bizalom a kormányban. 

Alig néhány napja történt, 

hogy a függetlenségi párt érte- 

kezletén, a közösügvi kiadások- 

1ől szóló törvényjavaslat felett 

folytatott vita folyamán, a párt- 

ban bizonyos nyugtalanság és 

forrongás volt észlelhető és igen 

erős kifogások voltak hallhatók 

4 közösügyi kiadások megsza- 

vazása ellen. A pártnak egy je- 

lJentékeny része azt a felfogást 

a kormány az alkotmánybizto- 

viselőház elé nem terjeszti, a 

párt közös-ügyes költségekre egy 

fillert sem szavazhat meg. Kos- 

suth Ferenc, Ugron Gábor és 

gzentiványi Árpád egymásután 

szólaltak fel, hogy a pártot a 
kormány alakulásánál elvállalt 

kötelezettségek teljesitésében tá- 

mogatásra birják, de mert az 

erősen felkorbácsolt hullámok 

jesen, Apponvi Albert gróf egye- 

nesen fölvetette a bizalmi kér- 

dést. Igen hosszasan beszélt és 

a többi között ezeket mondta: 

,Nagyon szeretem, hogy ez a 

javaslat ide került a független- 

ségi párt értekezlete elé, mert 

ennek elfogadása bizalmi kér- 

dés. És sokkal jobb, ha a párt 

ben való bizalmáról, mert igy 

a kormány már most levonhatja 

a konzekvenciákat és előbb meg- 

szabadul attól a tehertől, ame- 

lyet önként vállalt.* Apponyi 

még akkor sem simultak-el tel- 

szavai mély hatást tettek a 

pártra és a beszéd meggyőző 

erejének köszönhető csak, hogy 

az értekezlet egyhanguan elfo- 

gadta a javaslatot, miután még 

Holló Lajos kijelentette, hogy a 

jövőben mindaddig, a mig az 

alkotmánybiztositékok a képvi- 

selőház elé nem kerülnek, addig 

a függetlenségi párt egy fillér- 

nyi közös költséget és egy ujon- 

cot sem szavaz meg. 

E tényeket szükségeseknek 

láttuk ide szögezni, mert épen 

ezeknek kapcsán kivánjuk el- 

mondani, hogy vármegyei tör- 

vényhatóságunk gyülésein is egy 

uj korszak kezd a régivel el- 

lentétben felvirradni. Mig régeb- 

ben a felülről jött presszio nyo- 

mán, minden kormányintézke- 

dést, utasitást, rabszolgai meg- 

hunyászkodással, hyperlojális. 

vaksággal, ellenvélemény és gon- 

dolatszabadságunk korlátozásá- 

val egyszerüen, sőt köszönettel 

tudomásul vettünk és a nagy- 

bizalomosztogatást krözusi bő- 

kezüséggel pazaroltufaddiei most 

a szabad vélemény öszinte nyil- 

vánitása, a kritikai jog objek- 

tiv gyakorlása és a bizalom nyil- 

vánitás csak valóban kiérdemelt 

esetekben való, takarékos osz- 

tása kezd érvényre julni és ezt 
annak tulajdonithatjuk, hogy a 

törvényhatósági gyüléseken ma 

egy olyan egyéniség elnököl 

Ugron Ákos főispán személyé- 
ben, a ki maga a megtestesült 

igazság és hazafiság, a ki tehát 

a bizottsági tagok szabad vé- 

leménynyilvánitásának tiszte- 

letben tartása által, szabad tért 

nyit a lelkek öszinte megnyi- 

latkozásának és a hazafiui ag- 
godalmak kifejtésének. És ez 
igy van helyén, igy van rend- 

jén, mert csak igy helyezked- 

hetik vármegyei törvényhatósá- 
gunk azon biztos erkölcsi és 
hazafias alapra, mely tekintélyt 
és ethikai értéket kölcsönöz neki 
ugy felfelé, mint lefelé. 
Az első, határozottabb lépés 

e téren már is észlelhető : 

Dr Válentsik Ferenc vármegyei 
tiszti főügyész javaslata alapján, Dr 
Lukácsffy István módositásával, tör- 
vényhatóságunk Somogyvármegye áti- 
ratának tárgyalása kapcsán, a héttőn 
lefolyt gyülésén kimondja, hogy a 
legutóbbi időben bizonyos oldalról, 
támadások és gyanusitasokkal illetett 
és elvfeladással is megvádolt kor- 
mány iránt rendíthetetlen bizalom- 
mal viseltetik s az ország független- 
ségének kivivására irányuló nagy és 
nehéz munkájában hazafias kész- 
séggel támogatja. 

Elvárja azonban, hogy ugy az al- 
kotmánybiztositékok törvénybe ikta- 
tásánál, mint a jelenleg folyamatban 
levő kiegyezési tárgyalások rendén 
az országnak kétségtelen törvénnyel 
is biztositott jogait megvédelmezi s 
az önálló magyar jegybank felálli- 
tása s az önálló vámterületnek 1915, 
legkésőbb 1917-ben való tényleges 
életbeléptetése által valóra váltja a 
hozzá füzött reményeket. 

Megköveteli, hogy az önálló vám- 
területből méltán várható gazdasági 
fellendülésnek egy hosszu lejáratu, 
az államok szövetségében álló, má- 
sik államfélnek az eddigihez hasonló 
jogosulatlan előnyöket biztositó vám- 
szerződés által utját állni nem fogja, 
hanem fenntartja az állam függet- 
lenségéből önként folyó teljesen sza- 
bad és korlátlan önrendelkezési jo- 
got s ezáltal az önálló vámterület 
jogi fogalmának valódi tartalmát és 
lényegét megadja. 

Tiltakoznunk kellene az ellen, hogy 
ugynevezett katonai engedményekért 
a másik államfél részére gazdasági 
előnyök biztosittassanak. 

Arról vagyunk meggyőződve, hogy 
a magyar katonai vezényszó és ez- 
zel egy complexumban támasztott 
katonai követelmények teljesitéséhez 
a nemzetnek elvitázhatlan joga van 
s az előszabott átmeneti kormányzati nagyobb 
idő leteltével ezek életbeléptetése sa- 

ját jogunkból kifolyólag és akkép 

lesz követelendő, hogy azokért cse- 

rében más előnyöket biztositani ne 

kelljen. 

Tudjuk, hogy kormányunk is teljes 

erély- és kitartásával s kormányt al- 

kotó férfiak lángoló hazaszeretete és 

elvhüségével ugyanezen célra törek 

szik s igy közös elvi alapon állva, 

örömmel ragadjuk meg az alkalmat 

bizalmunknak, szeretetünknek és ra- 

gaszkodásunknak ismételten is kifeje- 

zést adni. 

Törvényhatóságunk ezen ha- 

zafias, nyilt és őszinte megnyi- 

latkozásával bizonyitékát adta 

önálló és független gondolkozá- 

sának és bebizonyitotta, hogy a 

valódi érdemeket ép ugy tudja 

elismerésével és bizalmával ho- 

norálni, a mint majdan meg- 

tudja védeni nemzetünket és 

alkotmányunkat, ha ellene bár- 

mely oldalról támadások intéz- 

tetnének. 
A kormányok erkölcsi léte a 

nemzet bizalma és támogatása 

nélkül csak üres cifraság; a 

nemzet pedig bizalmával és sze- 

retetével csak olyan kormányt 

támogathat, mely a nemzet esz- 

méinek és akaratának megva- 

lósitásában keresi és találja ha- 

zafias önérzetének kielégitését. 

A kényszerült bizalom csak 

elpalástolt bizalmatlanság, mely 

a kormánynak ideig-óráig való 

fennállását lehetővé teszi; de a 

szigoru ellenőrzés tüzében meg- 

kristályozódott öszinte bizalom 

a kormányoknak befelé és ki- 

felé szilárd alapul szolgálhat. 

Gyermeknap városunkban. 

Az Országos Gyermekvédő Liga 

és néhány lelkes emberbarát, fárad- 

ságot, munkát és áldozatot nem ki- 

mélve, egy nagyszabásu gyermekvé- 

delmi alkotáson fáradozik, mely arra 

lesz hivatva, hogy a szegény elhagyott, 

züllésnek indult gyermekek türhetet- 

len sorsát necsak enyhitse, de azok- 

ból a társadalomnak és az emberi- 

ségnek hasznos és munkás polgáro- 

kat neveljen. 

Ez a gyermekmentő akció nem egy 

helyhez kötött, ugynevezett lokális 

érdeket van hivatva szolgálni, ha- 

nem az egész országra kiterjed és 

egyes egészséges vidékeken felálli- 

tandó internátusok alapitására törek- 

szik első sorban. 

A fővárosban az idei nagyszabásu 

gyermeknap április hó 2 án és 3.án 

tartatott meg és az ország majdnem 

minden nagyobb városa ugyanezen 

időben rendezte jótékony ünnepélyeit 

a fenti szent cél gyámolitására Ná 

lunk ez Ugron Ákos főispánunk be- 

tegsége miatt a jelzett időben ha- 

lasztást szenvedett, de annál nagyobb 

buzgalommal indult most meg a te- 

vékenység, hogy városunkban a gyer- 

meknapot hozzánk méltóan, minél 

eredménynyel tarthassuk 

meg. 

E célból hivta össze megyénk de- 

rék főispánja vasárnapra, e hó 28-ára 

városunk társadalmának szíine-javát 

egy értekezletre, mely délelőtt 11 

órákor, a megyeháza tanácstermében 

rendkivüli érdeklődés mellett folyt le. 

Ugron Ákos főispán elfoglalta az 

elnöki széket és előterjeszti, hogy a 

helybeli jótékony nőegyesület elnök- 

nőjével szövetkezve, hivta össze az 

előleges értekezletet, mely a gyermek- 

nap megtartásának módozatait, ide- 

jének meghatározását lesz hivatva 

megvitatni. Szivélyesen üdvözli az 

egybegyülteket, ismerteti a gyermek- 

védelem magasztos, humánus célját 

és feladatát, megnyitja az értekez- 

letet és felkéri a jelenlevőket, hogy 

alakitsák meg az elnökséget. 

Ennek folytán egyhangulag elnök- 

nek Ugron Ákos főispán, társelnök- 

nek Dr Damokos Andorné alispánné, 

jegyzőknek Pálffy Jenő szolga- 

biró és Becsek Aladár szerkesztő vá- 

lasztattak meg. Választás után első- 

nek Bod Károly tanár szólalt fel, a 

ki remek szép beszédben kifejtette, 

hogy e nagy és nemes cél érdekében 

tervezett ünnepély volna legalkalma- 

sabb arra, hogy a mindnyájunkat 

lenyügöző társadalmi osztálykülönb- 

ség megszüntetésére kisérlet tétessék, 

mert e szent cél szolgálatába min- 

den nemesen érző és gondolkozó 

emberbarátnak együvé kell tömörülni; 

kéri az elnöklő főispán urat, hogy 

egyénisége sulyával, közszeretetnek 

örvendő személyiségével maradjon az 

ügynek teljes befejeztéig az élén és 

hasson oda, hogy e meginditott moz- 

galomból ugy az intelligencia, mint 

a polgári, kereskedelmi és iparos 

osztályai városunknak, kivegyék az 

őket megillető reészt,. sőt tegyünk ele- 

get mindnyájan a kötelességünknek 

azzal, hogy tömörüljünk a jótékony- 

ság jegyében egy egész, erős társa- 

dalommá, mely egymást megértve, 

támogatva, biztosabban szolgálhassa 

majd minden közhasznu és közérdekü 

intézményt. 
E szép felszólalást a jelenlevők 

általános tetszéssel fogadták és el- 

határoztatott, hogy társadalmunk 

minden tényezői felkéretnek az ün- 

nepélyhez való csatlakozásra. 

Ezután elnöklő főispán, az ál- 

talános ünnepélyre egy 60 tagu férfi 

és 60 tagu női bizottságot hozott 

javaslatba, mit az értekezlet elfoga- 

dott. 
Elnök felszólitásának eleget téve, 

Deréki Antal szerkesztő terjesztette 

elő az ünnepély megtartására vonat- 

kozó, minden irányban kiterjedő pro- 

grammját, mely többek hozzászólása 

után minden részletében elfogadta- 

tott. 
Határozattá emeltetett, hogy a 

gyermeknap Székelyudvarhelyen má- 

jus 18, 19. és 20-án tartatik meg, 

a következő sorrendben : 

1. Szombaton, május hó 18-án a 

bevásárlási nap, melyre a helybeli 

összes kereskedők felszólitandók, hogy 

e napon összes bevételeiknek egy 

bizonyos századát a gyermekvédelmi 

liga javára adják. 

II. Vasárnap, május 19-én gyüjtési 

nap; a város összes templomaiban 

ürnák fognak felállittatni önkéntes 

filléres adományok gyüjtése céllából, 

mely urnák mellett az istenitisztelet 

alatt felváltva városunk lelkes hől-



2. oldal. SZÉKELY-UDVARHELY ö Szám, 
gyei eszközlik a gyüjtés jótékony Az aratási sztrájk esetére a kato- nyét felvette. Mikor pedig a tanfel- Gazdásági Egyletünk köz munkáját. naságnak munkára való átengedése ügyelőséghez fordult ebben áz ügy- ülése. III. Hétfőn május 20 án a Buda- iránt, feliratot intéznek a kormányhoz ben, onnan azzal utasitották el, hogy gy u se. pest szálloda szinháztermeben eset- 
leg táncvigalommal egybekötött nagy- 
szabásu szinielőadás rendeztetik, fele- 
részben a gyermekvédő liga, felerész- 
ben pedig helybeli jótékony cél ja- 
vára. 
Az ebből kifolyó teendők elinté- 

zésére három szükebb bizottság ala- 
kittatott. 
A május 18 iki teendők intézésére 

Soó Gáspár elnökletével: Solymossy 
Endre, Vajda Ferenc, Becsek Aladár, 
gróf Mikes János, Vári Albert Gönczi 
Lajos, P. György József és Bod Ká 
roly választattak. 

A május 19.iki urnabizottságba Dr 
Damokos Andorné elnökletével: özv. 
Török Pálné, özv. Kabos Károlyné, 
Homolay Lajosné, Barabás Andrásné, 
Egyed Balázsné, Schiller Irma, Be- 
csek Aladárné, Mátéffy Domokosné, 
Nosz Gusztávné, Demény Ferencné, 
Röszler Károlyné. Riemer Gusztávné, 
Vajda Ferencné, Vári Albertné, Ko- 
vácsy Albertné választatott, mely bi- 
zottság még a saját hatáskörében 
30 taggal egésziti ki magát. 
A maájus 20 iki vigalmi bizottságba 

Dr, Damokos Andor elnöklésével: 
Deréki Antal, Bod Károly, Mátéffy 
Domokos, Nosz Gusztáv és Pálffy 
Aladár választatott meg. E bDizott 
ságok feladata lesz a társadalom 
minden rétegéből magukat kiegészi- 
teni. : 

Dr Kovácsy Albert azon inditvá- 
nya felett, hogy a szinielőadás he- 
lyett a kollégium kertjében ,Cabaret" 
estélylyel egybekötött nyilvános nyári 
mulatság rendeztessék, az értekezlet 
az előbb hozott határozathoz tért át 

Elnöklő főispán a megválasztott 
bizottságokat, az idő rövidsége miatt 
sürgős munkálkodásra szólitja fel és 
kéri, hogy a vasárnap, f. hó 5-én ismét 
egybegyülendő értekezlet elé, lehető- 
leg már kész tervezetekkel lépjenek. 
Ezzel a vasárnapi előértekezlet 
véget ért. 

Udvarhelyvármegye köz- 
gyülése. 

Vármegyénk törvényhatósági bi- 
zottsága Ugron Ákos főispán elnök- 
letével folyó hó 29-én tartotta meg 
tavaszi rendes közgyülését a tagok 
élénk érdeklődése mellett. 

A főispán közhelyesléssel kisért meg- 
nyitó beszéde után, a melyben az 
elhunyt bizottsági tagokról is meg- 
emlékezett, Daniel Lajos emelkedett 
szólásra és meleg hangon, őszinte 
szivből üdvözölte a közszeretetben 
álló főispánt azon alkalomból, hogy 
ma egy éve iktatta be törvényható- 
sági bizottságunk főispáni székébe. 
Lelkes éljenzés követte felszólalását, 
amelynek elhangzása után Ugron 
Ákos főispán szivesen fogadta az 
üdvözlést s azon reményének adott 
kifejezést, hogy közös akarattal meg- 
találjuk azt a pontot, melyen a né- 
zetek találkoznak. A törvh. biz. to- 
vábbi támogatását kéri. 

A király és Thaly Kálmán köszönő 
iratát tudomásul véve, a politikai 
természetü vármegyei átiratokat vet- 
ték tárgyalás alá. 

Sopron sz. kir. városnak a virilis 
intézmény eltörlésére irányuló átira- 
tát a közgyülés nem támogatja; sem 
nemzeti, sem elvi szempontból an- 
nak eltörlése nem kivánatos, sőt 
fentartását ohajtja. 

Hevesvármegyének az alkotmány- 
biztositékok ügyében küldött átirata 
kapcsán Dr Lukácsffy István a vár 
megye előbbi kérvényének meguji- 
tását szükségesnek tartja, mivel semmi 
pozitivumot nem lát az eddigi kisér- 
letezésekben. Ugron Zoltán, Dr Ko- 
vácsy ellenzik a felirat ismétlését. 
Dr Válentsik szintén nem kivánja 
az ismétlést ezuttal, mert Andrássy 
gróf belügyminiszter nyilatkozata után 
annak szükségét nem látja. Lukácsffy 
inditványát a legközelebbi közgyü- 

A magyar nyelvnek a népiskolá- 
ban való sikeres tanitása ügyével 
kapcsolatosan Papp Mózes tanár in- 
ditványára Apponyi Albert gróf köz 
oktatási minisztert melegen üdvözli 
s ezt feliratban is kifejezésre kivánja 
juttatni a közgyülés. 

Sáros vármegyének az alkoholiz 
mus megakadályozásáról szóló átira- 
tával kapcsolatosan Ugron Zoltán 
örömmel veszi tudomásul Szentegy- 
házasfalu képviselőtestületének a 
korcsmák vasárnapi zárvatartása ér- 
dekébén hozott határozatát, valamint 
Bordos község hasonló értelmü sza 
bályrendeletét. Ezt annál inkább üd- 
vösnek, jónak és helyesnek tartja, 
mert Fiatfalvén 30–40 gyermeket 
csábitott italra egy asszony, aki el 
len most foly az eljárás. A főispán 
a pálinkaital veszedelmét teljes mér- 
tékben elismeri s épen erre való to- 
kintettel mindent elkövetett, hogy a 
nép ettől megmentessék Ezuttal is 
kéri a főszolgabirákat és körjegyző- 
ket, hogy e közigazgatási bizottság 
rendelkezésének a legteljesebb mér- 
tékben eleget tegyenek. Jáger Jó- 

lésre halasztja. 

zsef szintén örömmel fogadja a ne- 
vezett község határozatát és a sza- 
bályrendeletet, ugyszintén elismerés- 
sel adóz a főispannak tett intézke- 
déseiért. Ohajtaná azonban, hogy a 
szabályrendelet jogerőre emelkedés 
után a legszélesebb körben elterjesz- 
tessék a törvényhatósági hbizottság 
mai határozatával együtt. 
Zombor város átiratához csatla- 

kozva, kimondja a közgyülés, hogy 
jövőre a nem fertőzött udvarokból a 
sertések a vásárokra szabadon le- 
gyenek hajthatók, a szórványos be- 
tegülések esetén pedig vásárok is 
tarthatók legyenek. 
Somogyvármegve átirata élénk esz- 

mecserére adott alkalmat. Hozzá 
szóltak Dr Lukácsffy, Soó Gáspár, 
Ugron Zoltán, Kassay József és Dr 
Válentsik Ferenc tiszti főügyész, aki 
a nemzeti kormány üdvözlésére vo- 
natkozó határozati javaslatot terjesz- 
tett be, a melyről lapunk első he- 
lyén emlékezünk meg. 

Szeged város emlékiratát a har- 
madik egyetem elnyerése ügyében 
tudomásul vette a közgyülés; állást 
nem kiván foglalni. Ugyanez volt a 
határozat Győr szab. kir. városnak a 
vármegyék és városok önkormány- 
zati ügyében elfoglalt álláspontjára is. 
A trencséni csata szinhelyén fel- 

állitandó Rákóczi-emlékre és a Pe- 
tőfi-ház alapja javára a segélyezési 
alapból 100-100 K-át utalványozott 
a bizottság. 
Az alispáni jelentést felolvasottnak 

tekintette a bizottság, miután ki- 
nyomtatva, minden tag megkapta. 
Ehhez Papp Lőrinc máréfalvi székely 
szólott elsőnek és a község körül 
levő ut hiányára hivta fel a figyel- 
met, A távol levő alispán helyett, de 
ugyis, mint illetékes szakember, Szo- 
botka Rezső főmérnök adott felvilá- 
gositást. Majd Péterfy Lőrinc szent- 
tamási agilis plebános tett megjegy- 
zéseket a jelentéssel kapcsolatosan. 
Elpanaszolja, hogy az iskolaszékek- 
hez - az alispáni jelentés szerint — 
rendeletet küldöttek, azonban ő, mint 
szintén iskolaszéki elnök, ilyent nem 
kapott mai napig sem. Az iskolai 
mulasztások okát abban látja, hogy 
a birságpénzeket sehol be nem hajt- 
ják s igy nevetségessé válik a hétről- 
hétre teljesitett kimutatás és hiába- 
való az ezzel töltött időpazarlás. 
Marostordavármegyében különösen az 
első birságot feltétlenül felhajtják s 
igy további mulasztás nem történik. 

Különös esetet emlit fel a tanügyi 
életből. Ha nem tudná megbizható 
adatokból a szomoru valóságot, el 
sem hinné, hogy a huszadik század- 
ban ilyen hajmeresztő dolog meg- 
történhessék. Varság községben szep- 
tember óta egy fiatal tanitó egy fil- 
lérnyi fizetést sem kapott azon a 
cimen, mert előde a saját illetmé- 

egyéb dolguk is van, mert több mint 
00 sürgős ügy várja az elintézést. 
Az ilyen „éhező tanitók".kal nem 
lehet csatát nyerni; elvégre az em- 
ber csupa hivatásból és reménység- 
ből nem élhet. .. 

Ugron Ákos főispán válaszolt a 
felszólalásra s kijelentette, hogy ez 
nem tartozik az alispánhoz, és igen 
sajnálja, hbogy a felszólaló nem ő 
hozzá fordult ebben a 

a közigazgatás és általában az ő ha- 
tásköréhez tartozó ügyben. Azonban 
érdeklődni fog a felhozott eset iránt 
és a legszigorubb eljárásról már előre 
is biztosithatja. 

Ugron Zoltán sajnálja, hogy az 
alispán a családjában beállott gyász- 
eset miatt nincs jelen, de azért az 
alispánt helyettesitő főjegyzőnek fi- 
gyelmébe ajánlja: minél több időt 
töltsön a vidéken és közvetlen szem- 
léletből igyekezzék az al spán a nép 
bajairól információkatszerezni. Ugyan- 
ezt ajánlja a főszolgabiráknak is. Az 
apaállatok kellő számban való beszer- 
zése ellen mindent elkövetnek az 
egyes községek. Ezt ellensulyozni 
szükséges, mert népünk az állatte- 
nyésztés intenzivebb felkarolása nél- 
kül nem boldogulhat. 

Daniel Lajos megjegyzi, hogy az 
adókivetés körül történtekről illetve 
az adófelszólamlási bizottság jelen- 
téséről egy szó sincs az alispáni je 
lentésben; noha ennek felvételét egy 
korábbi közgyülési határozat egyene- 
sen elrendeli: Kéri, hogy jövőre a 
közgyülés emez intézkedése respek- 
táltassék. Különben a jelentést tudo- 
másul veszi. 
A vármegyei kölcsönök konvertá- 

lására az alispán és tiszti ügyész 
megbizást nyert. A hat százalékos 
drága kölcsönök ilyen átválloztatása 
évenkint kb. 5000 K megtakaritást 
eredményez. 

A héjjasfalva—székelyudvarhelyi 
vasuttársaság közgyülésére a várme- 
gye. mint legnagyobb részvényes 
képviseletében Dr Damokos alispán, 
Dr Válentsik tiszti ügyész és Dr Ko- 
vácsy küldettek ki. 

Igen érdekes eszmecsere fejlődött 
ki a villamvilágitásnak a vármegye 
hivatali helyiségeibe való bevezetése 
körül, Dr Lukácsfy, Ugron Zoltán, 
Szobotka főmérnök és Dr Válentsik 
szóltak a kérdéshez. Majd napirend 
ről levették s tervezet és költségve- 
tés előterjesztésére utasitották az 
alispánt. 
Dr Havass Rezsőnek Dalmácia 

visszacsatolása iránt az országgyü- 
léshez intézett kérvényet magáévá 
tette a közgyülés. Hasonló kérvényt 
intéz a képviselőházhoz. 

Barcsay Károly és társai székely- 
udvarhelyi szövőgyárosoknak a vár- 
megye cimerének védjegyül való 
használatára engedélyt adtak. 
A városi favámszedés ügyét, tekin- 

tettel arra, hogy az egész vámtarifa 
revizió alatt áll és ez is ahhoz tar- 
tozik, napirendről levették. 
Benedek Keresztély körjegyző nyug- 

diját évi 1160 K-ba, özv. Gál Sán- 
dorné nyugdiját évi 168 K-ba álla- 
pitották meg és Ádám Dénes nagy- 
galambfalvi körjegyző nyugdijazását 
is előző szolgálatainak beszámitásá- 
val mondották ki. 
A közigazgatási bizottság előter- 

jesztésére feliratot intéznek a föld- 
mivelésügyi miniszterhez, hogy a 
székely munkások más vármegyékbe 
szállitása iránt tett intézkedéseit be- 
szüntesse. 

Több kisebb-nagyobb fontosságu 
ügy letárgvalása után, a főispán meg- 
köszönve a bizottság érdeklődését, a 
közgyülés d. u. 2 óra felé véget ért. 
A főtárgysorozatnak 171 és a pót- 
tárgysorozatnak 126 pontja volt. A 
jzőkv. hitelesitése ma, 2-án d. e. 10 
órakor lesz. 

dologban. 
Felkéri ismételten az érdekelteket, 
bizalommal menjenek hozzá minden 

Udvarhelyvármegye Gazdasági E 
lete évi rendes közgyülését ke 
den delelőtt Ugron Akos főispan 
egyleti elnök vezetésével tartotta me 
Nyugodt önérzettel jelenthette ki 

az elnök, hogy egyéves elnökség 
alatt mindent megtett ugy itt, min 
a felsőbb forumnál, az egylet ügyel. 
nek legjobb előrevitele érdekében 
Valótlannak nyilvánitotta, hogy , 
földmivelésügyi miniszterium előm 
meghatározott napibér igérete mel 
lett kivánta volna szerződtetni a szé. 
kely munkásókat s arra az erdészet 
hivataloknak megbizást adott volna 
Ezt a téves hiresztelést megakadi. 
lyozandó, utasitotta a főszolgabirá. 
kat, minél szélesebb körben világo- 
sitsák fel a népet. A munkásközve. 
titést jövőre a kirendeltség végzi ki. 
zárólag. Szövetkezetek alakultak vár- 
megyeszerte. Ezeket ő is minden 
rendelkezésére álló módon támogatja, 
A kirendeltség több község lakossá. 
gának tenyészállatokat vásárolt. Dor- 
ner Béla kir intéző most is juhokat 
vásárol. A juhtenyésztés fejlesztésére 
alakult a juhturógyár is, de főkép a 
tejszövetkezetek sajttermelésének ér- 
tékesitését tüzte feladatául. A nyert 
és nyerendő állami segélylyel lehe- 
tővé válik programmját megvalósi- 
tani. Helytelen politika volna a gaz- 
dák részeről, ha a sajt aárát tulságos 
magasra emelnék azon okból, hogy 
a turógyár igy is megvásárolja. Ezen 
esetleges reményükben csalódnának, 
mert itt nem nyerészkedő váljalat. 
tal, hanem a tejszövetkezetek jövő. 
jét biztositó intezményről van szó. 
A cselédtörvény, melynek reviziójá- 
nál egyletünk javaslatát is figyelembe 
vette a kormány, megszünteti a Du- 
nántul tapasztalt rossz viszonyokat. 
A sztrájkra izgatókat sulyosan fog- 
ják büntetni Kéri a gazdákat, hogy 
csatlakozzanak az egylethez, legye- 
nek tagjai s ezáltal önmaguk javára 
munkálkodjanak. 

Az elnöki megnyitó után Hlatky 
Miklós titkár olvasta fel terjedelmes, 
nagy gonddal és szaktudással irt je- 
lentését. Valóságos tanulmány ez 
vármegyénk gazdasági életéből és 
figyelemre méltó utmutató, hogy gaz- 
datársadalmunk milyen uton töreked- 
jék előre. : 

Szabó István, a főispán, Betegh 
Pál, Ugron Zoltán mind elismerés- 
sel honorálják a titkár nagyszabásu 
jelentését s annak az egylet költsé- 
gén való kinyomtatását és a tagok 
közt leendő szétosztását javasolják. 
A közgyülés ezt elfogadta és titkár- 
nak jegyzőkönyvi köszönetet szavaz. 

Ugron Zoltán megemlékezik a fő- 
ispán elnökségéről, aki egy évvel 
ezelőtt fogadta el azt. Ezalatt min- 
den téren tapasztaltuk, hogy ismeri 
helyzetünket és annak megfelelőleg 
teljes odaadással karolta fel ügyün- 
ket. A maga részéről ő (Ugron Zol- 
tán) a közös vámterület hive, de 
örömmel látja az önálló vámterület 
hiveinek közösügyes politikáját. A 
székely kirendeltséget támadja, noha 
az egyesület dédelgeti. Nem kivánja, 
hogy véleményében osztozzanak, de 
viszont olyan állapotot sem tür, mint 
Háromszéken van, ahol a gazdakö- 
zönség közvéleménye megszünt és 
abszolut hatalommal uralkodik a ki- 
rendeltség. Addig küzd, mig a mi- 
niszter jónak látja a kirendeltség 
helytelen eljárásait föntartani. To- 
vábbá a legelőre hajtandó borjuk 
megmérését ajánlja, a tejszövetkeze- 
tek január—február havi jövedelme- 
zőségét óhajtaná tudni, összehason- 
litva a takarmányozás értékével. Saj- 
nálattal veszi tudomásul a Magyar 
Földhitelintézet müködésének várme- 
gyénkből való bevonását. Itt a kor- 
mányt hibáztatja, hogy az intézet 
beterjesztett memorandumát nem 
intézte el a Székelyföldre kedvezően. 
Erős kritikát gyakorol a kirendeltség 
vezetőjének távolléte miatt. Ugy te- 
kinti, mintha az egylet elől bujkálna 
és félne, hogy a kritikát nem állja 
ki müködésével. 

m
s
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A főispán megjegyzi, hogy Dorner 
Béla intéző felsőbb helyről szigoru 
utasitást kapott az egylet gyülésein 
való megjelenésre és reméli, hogy 
jövőre nem kerüli el az egylet gyü- 
léseit. 

A Mezőgazdák Szövetkezetének 
részjegyeiből 4 drbot vesznek, ugy- 
szintén koronajáradek papirokat is 
vásárolnak 

Hlatky Miklés terjesztette elő a 
pénztári jelentést a számvizsgáló 
bizottság ajánlatával, mely szerint a 
109,995 K forgalommal biró mérleg 
helyes és pontos összeállitásáért 
jegyzőkönyvi elismerést inditványoz 
a bizottság. Egyhangulag vette tudo- 

másul és járult hozzá a közgyülés. 
Dr Váró Géza ügyvédet az egylet 

ügyészének választottaák- 
Ugron Zoltán inditványára a mi- 

niszterhez feliratot intéznek Székely- 
keresztur központtal nehéz igás lo- 
vakat tenyésztő szövetkezet létesítése 
iránt. Inditványozó indokolásával 
kapcsolatosan Dr Demeter Lőrinc 
szólalt fel s ennek az üdvös eszmé- 
nek az egész vármegyére való ki- 
terjesztését tartja szükségesnek. — 
Egyelőre a folyóvizek mellett állitják 
be s később alkaloni szerint kiter- 
jesztik. Második inditványát, a ke- 
resztezés helytelenitését illetőleg, 
Ugron Z visszavonta. 
Pálffy Dénes inditványára kimon- 
dotta a közgyülés, hogy 1000 koro- 
mával nyugati fajta marhákat vásárol 
s azokat Székelyudvarhely és kör 
nyékén fogja kiosztani az egylet 
tagjai között. A gyulai vásárra a 
titkár. Cirules szaktanár és a törvh. 
állatorvos küldettek ki. 

Több tárgy nem lévén, a gyülés 
az elnök éltetésével vége ért. 

KÜLONFELEK. 
Hihetetlen hirek. 

Mondják: hogy május elsején, 
a hideg miatt karácsonyfákkal diszi- 
tették a házak kapuit; 
mondják: hogy a kaszárnya 
előtt a krajcáros zsemlyét kupával 
mérik; 
mondják: hogy vendéglőinkben 

mem szoktak sós vizbe teát főzni; 
mondják: hogy a borvizes kor- 

sóban e héten egy egész alsószok- 
nyát találtak; 
mondják: hogy a vasárnapi ér- 
tekezleten csoda történt, mert a hely- 
beli lapok szerkesztői egy vélemé- 
nyen voltak; 
mondják: hogy a szocialisták 

elhatároztak, hogy ezentul május hó 
1-én minden évben ingyen fognak 
dolgozni valamely jótékony célra. 

E hirek valódiságáért nem 
vállal felelősséget - a szer- 
kesztőség. 

— Vármegyénk népnevelési bizott- 
sága hetfőn délután Ugron Ákos fő- 
ispán elnökletével tartotta meg ala- 
kuló gyülését, melyen a vármegye 
minden részéből jelen voltak a kü- 
lönböző felekezetek papjai, tanitói 
és a törvényhatósági bizottság kikül- 
döttei. A főispán lendületes szavak- 
ban mondotta el a nagyfontosságu 
célt, melyet ennek a bizottságnak 
feladatául tüzött ki Gróf Apponyi 
Albert közoktatásügyi miniszter. Ez- 
után Kiss Jenő felsőrákosi körjegyző 
olvasta fel a szervezés tervezetét. 
Majd a főispán megállapitja az ér- 
tekezlet határozatképességét és Em- 
ber János tanfelügyelő mondotta el 
a szervezet előzményeit. Kissgyörgy 
Sándor unit. esperes üdvözli az esz- 
mét és kivánja a megvalósitását Dr 
Solymossy Lajos szólt még az ügy- 
höz s azután a főispán a bizottsá- 
got megalakultnak nyilvánitotta. Vé- 

gül a tisztviselői kart alakitották meg. 
Alelnökök: Dr Solymossy Lajos és 
Soó Gáspár, főjegyző : Vajda Ferenc, 
aljegyzők : Péterffy Lőrinc és Gyer- 
kes Mihály, bizottsági tagok: Gróf 
Mikes János, Péter Károly, Kisgyörgy 
Sándor, Sándor István, Sebestyen 
Mózes, Raffay Domokos, Boér Ist- 
ván al- és főesperesek, valamint 

tömöritse. Egyes alkalmak 

ezalatt szó nem esett 

Deák Miklós, Csia Kálmán, Lőrinczi 

István, Papp Mózes, Sándor Mózes, 
Ugron Zoltán, Miklós György, De-, 
meter Miklós, Gyürcsovecz Károly 
lettek. Ezt a szükebb körü bizottsá- 
got azonban még kiegészitik. A fő- 
ispán azon reményének adott kife- 
jezést, hogy a megalakult bizottság 
hazafias feladatát hiven teljesiti. Vár- 
megyénkben - ugymond — igen 
fontos, hogy a különböző felekeze- 
tek vezetői minél gyakrabban érint- 
kezzenek egymással és oda töreked- 

között a bizalmat kiszélesitse, meg 
erősitse.. Ennek ugy lelki, mint anyagi 
tekintetben meg lesz a kivánt ered- 
ménye s csakis igy érhetjük el a' 
székelység boldogulását. Köszöni a' 
megjelenést és keri a további tá- 
mogatást, Az elnök szavait lelkes 
éljenzés követte. 

— Főispáni ebéd. Ugron Ákos fő. 
ispán minden alkalmat megragad, 

nek alapján a felmentvényt megadni hogy a vármegye vezető köreit nem- 
csak a közélet, hanem a társadalom 
barátságos közeledésében is együve 

idején 
vendegszerető házához invitálja a 
ülönböző véleményen levöket és 

igy kedvező alkalmat nyujt a szét- 
aágazó nézetek kiegyenlitésére Ilyen 

könyvtár állapotáról; jelentés tudo- 
másul vétetik és a könyvtárnoknak 

kedves alkalom volt az e hó 29-én 
tartott törvényhatósági közgyülés, 
melynek végeztével tiz bizottsági 
tagot tisztelt meg kitüntető vendég 
szeretetével Az asztalfőn özv. Ugron 
Lázárné ő méltósága, a főispán vi- 
ruló egészségben levő, köztisztelet. 
ben álló édes anyja foglalt helyet. 
Jobbról tarcsafalvi Pálffy Dénes, 
balról Gyárfás Endre v. orsz. kép- 
viselő ült. Ezután Sperker Ferenc, 
Daniel Lajos, Ugron Zoltán földbir- 
tokosok, Papp Mózes tanár, Betegh 
Pál főszerkesztő, Szobotka Rezső 
főmérnök, Dr Demeter Lőrinc fő- 
szolgabiró, Csia Kálmán etédi ref. 
pap, Lántzky József vasgyáros követ- 
keztek. A házigazda helyét pedig 
maga a főispán foglalta el. Neveze- 
tes nap volt ez nemcsak a megje- 
lent vendégekre, hanem a főispánra 
nézve is. Ekkor volt egyéves for 
dulója a főispán ünnepélyes beikta- 
tásának. Nincs az a kérdés, mely 
vármegyénk közéletét érdekli, hogy 

volna róla. 
Biztos alapja, reményt keltő záloga 
ez a jövőnek. Adja Isten, hogy főis- 
pánunk igaz székely, tetterős irány- 
zata, minden vonalon diadalmaskod- 
jék s egy test és lélekké váljon vár- 
megyénk a közjó elősegitése érde- 
kében. 

— Alispánunk gyásza. Vármegyénk 
derék alispánját, Dr Damokos Andort, 
sulyos csapás érte. Épen a hétfői 
megvegyülés kezdetén kapta távira- 
tilag a lesujtó hirt, hogy édes atyja 
alcsernátoni Damokos Antal, a jog- 
és államtudományok tudora, nyug. 
kir. törvényszéki elnök, a III. oszt. 
vaskoronarend lovagja, az ó tordai 
ev. ref. egyház tiszteletbeli örökös 
főgondnoka, életének T4-ik évében, 
április hó 29 én, reggeli 3 órakor, 
hosszas szenvedés után, Marosvásár- 
helyen elhunyt. Egy érdemekben 
gazdag, társadalmi érintkezésében 
közszeretetnek örvendő, általános 
emberszeretete és jótékonysága miatt 
mindenkitől szeretett, igazi férfi száll 
vele a sirba, a kit nemcsak elterjedt 
családja, de minden jó barátja és 
ismerőse igaz részvéte kiséri végső 
pihenőre. A megboldogult földi ré- 
szeit május 1 én, d. u 3 órakor, a 
gyászháznál tartott ima után Alsó- 
csernátonba szállították és ott ma, 
május 2-én, délután 3 órakor helye- 
zik el a családi sirboltba. A család 
gyászában mi is a legmélyebb rész- 
véttel osztozunk. 

— Halálozás. Özvegy Matics Szi- 
lárdné életének 76, özvegységének 
4-ik évében, április hó 29- én, este 
T órakor, jobblétre szenderült. Te- 
metése május 1-én, délután 4 óra- 
kor volt, nagyszámu közönség rész- 
vétele mellett. 

— A ,„Polgári önképző és segélyző 
egylet vasárnap délután 2 órakor 
tartotta évi rendes közgyülését, 

é 

y 

egylet helyiségében Solymossy Endre 
elnöklete mellett. A szép számmal 
egybegyült tagok lelkes éljenzéssel 

let fontosságát ismertett és a ta- 
gokat a további önképzésre buzdi- 
totta. Elnök jelenti, hogy a közgyü- 
lés az alapszabályok rendelkezése 
szerint hivatott össze, a tagok szép 
számmal jelenvén meg, megállapit- 
hatja tehát a határozatképességet jék minden tényező, hogy a nép és bemutatja a közgyülés napirend- 
jét, melynek során elsőbben felkéri 
a titkárt, hogy terjessze elé jelen 
tését az egylet 1906. évi müködé- 
géről. Csillag József titkár jelenté- 
sét a közgyülés tudomásul vette és 
fáradozásáért köszönetet szavaz neki. 
A péenztárnok beterjeszti az 1906. 
évről össze állitott jelentését és 
ezzel kapcsolatosan a pénztárvizs- 
gáló bizottság jegyzőkönyvét, mely- 

javasolja. A vizsgáló bizottság és a 
választmány javaslata folytán Fi- 
scher Ferenc pénztárosnak a felment- 
vényt megadták és az egvlet vagyo- 
nának kifogástalan kezeléséért kö- 
szönetet szavaztak neki. Olvastatik 
könyvtárnok jelentése az egyleti 

kötelessége buzgó teljesitéséért kö- 
szönet szavaztatik Szabó József 
gazda jelentéset köszönetnyilvánitás 
mellett tudomásul vették. A Csillag 
József titkár által bemutatott 1907. 
évi előirányzatot elfogadták. Elnök 
jelenti, hogy a tisztikar megbizatása 
lejárt és annak ujból való megvá- 
lasztása szükséges Választási elnö- 
kül Vajda Ferenc lelkészt, bizott- 
sági tagoknak pedig Biró István és 
Sándor Albertet ajánlja és a vá- 
lasztás idejére 5 perere felfüggeszti 
a gyülést. Szünet után Vajda Ferenc 
meltatta a régi tisztikar nagy ér- 
demeit és ajánlja annak ujból való 

megválasztását. Az előterjesztés sze- 
rint a régi tisztviselők egyhangu ha- 
tározattal megválasztattak. Soly- 
mossy Endre elnöki szekét ujból el- 
foglalva, maga és tiszttársai nevé- 
ben megköszöni a bizalmat és kéri 
az egylet minden tagjának buzgó 
támogatását. Az elnök és a tiszti- 
kar megéljenzése mellett a közgyü- 
lést azon határozattal rekeszti be, 
hogy a jegyzőkönyv hitelesitésével 
a legközelebbi választmányi ülés 
bizatik meg. 

— Gyermeknap. Lapunk más he- 
lyén részletesebben számolunk 
be, a pünkösdi ünnepek alkalmával 
tartandó gyermeknap programmjá- 
ról. E helyen csak arra akarjuk fel- 
kérni városunk társadalmának min- 
den osztályát, hogy ragadjuk meg 
az önként kinálkozó alkalmat arra, 
hogy testvéri szeretettel. polgári 
megbecsüléssel, egymás iránt érzett 
őszinte tisztelettel csoportosuljunk 
a jótékonyság zászlója alá. Használ- 
juk, aknázzuk ki az alkalmat arra, 
hogy az egymástól elválasztó kor- 
látok önként, önmaguktól eltünje- 
nek; hogy társadalmunk minden 
osztályát egy gondolat, egy érzés 
vezérelje: hogy mindnyájan egy- 
forma gyermekei, polgárai vagyunk 
e hazának és mindnyájunknak 
egyenlő kötelességünk szép bérces 
Szekelyföldünket, megyénket és váro- 
sunkat a kultura, az ipar és keres- 
kedelem terén a közjóleét szolgálatá- 
ban előbbre vezetni. Legyen ez az első 
lépés a társadalmi kapocs megszi- 
lárditására olyan áldásos, hogy mag- 
vát képezhesse további nagy és 
nemes közhasznu munkálkodásnak. 

— Erdélyrészi vásárok. Csütörtö- 
kön május 2-án Abrudbánya, Ko- 
vászna, Maroskece, Nagyilonda; 3-án 
Csernátfalu, Csikbánkfalva, Cse- 
kefalva, Csikszentmárton, Köszve 
nyes, Lupsa, Nagyszeben; 4-én Fel- 
sőszállaspatak, Marosludas, Óradna, 
Százkézd, Székelykeresztur, Zsibó; 
b-én Algyógy. Görgényszentimre, 
Kolozsvár, Mezőőrményes, Szilágy. 
nagyfalu, Vojla; 6.án Borsa, Dobra, 
Kaca, Paszmos, Tasnád; 7-én Ma- 

ek ezk 
övk 

fogadták az elnök megnyitó beszé- 
dét, melynek folyamán az egyesü- 

gyarrégen, Retteg; 8-án Farkaslaka, 
Nagyenyed, Oláhszentgyörgy; 9-én 
Kemer, Kezdivásárhelyy 
—– Vigalmi bizottsági ülés. A f. 

évi május hó 20 an tartandó gyer- 
meknap vigalmi bizottsága május 
hó 2 án, csütörtökön d. u. 4 órakor, 
a vármegyeháza kistermében gyülést 
tart, amelyre a tagok. ezen az uton 
is tisztelettel meghivatnak. 

— Városunk a pécsi kiállitáson. 
A pécsi országos kiállitáson varo- 
sunk is képviselve lesz, a mennyi- 
ben Petrányi Miklós, szakiskolánk 
kitünő tanára saját tervezetü var- 
rottas asztalnemüket küldött, melyek 
remek kivitelükkel bizonnyal nagy 
feltünést fognak kelteni. Ugy tudjuk, 
hogy Salamon Kálmán faszobrász 
müvészünk is részt vesz, nehány si- 
került munkájával. 

— áÁthelyezés. A közoktatásügyi 
miniszter Széll Imre erdőszentgyör- 
gyi és Gellért Márton olaszteleki al- 
lami tanitókat kölcsönösen áthe- 
lyezte. 

— A vlllamos mű kiépitése. Bodó 
Ferenc városi mérnök a Ganz cég- 
gel egyetértőleg a városi villamos 
telep helyét a régi Árpád-utcai ma- 
lom helyén jelölte ki. A gépházat 
Fekete Béni vállalkozó épiti fel és 
az ehhez szükséges előmunkálato- 
kat már meg is kezdte és igy ala- 
pos a reményübnk, hogy a villamvi- 
lágitás, - a várossal kötött szer- 
ződés értelmében, - november hóra 
átadatik a közhasználatnak. 
— Szinházi hir. Miután az a mél- 

tatlanság, mely lapunk szerkesztő- 
sége ellen, a társulat megérkezése 
előtt elkövettetett és bennünket arra 
inditott, hogy a társulat müködésé- 
ről eddig tudomást se vegyünk, Heves 
Béla szinigazgató ur személyes, ta- 
pintatos és gavalléros intervenciója 
által jóvá tétetett, lapunk felelős 
szerkesztője szivesen beleegyezett, 
hogy fia Deréki János, a buda- 
pesti ,Vigszinház" tehetseges fiatal 
tagja, két estén át városunkban, a 
szintársulatnál vendégszerepelhesen. 
A fiatal szinész jövő kedden és szer- 
dán azaz május hó Tén és 8 án 
lép fel, az első este Herceg Ferenc 
„Gyurkovics lányok" kitünő vigjáté- 
kában Horkai Ferit, a második 
este Sudermann ,„Becsület" cimü 
remek szinmüvében Robert sze- 
repét játsza. A második este kitünő 
jellemszínészünknek Peterdi Sán- 
dornak a jutalomjátéka lesz, mely 
nem mindennapi müűélvezetet fog 
nyujtani, mert ez alkalommal Traszt 
gróf szerepében Deréki Antal is buu- 
csuzik 40 éves szinipályájától és igy 
közönségünknek alkalma lesz azon 
ritka eseménynek tanuja lehetni, mi- 
dőn apa és fiu egyszerre játszanak 
a világot jelentő deszkákon. 

—– Hazai általános biztositó-társa- 
ság (alapitotta Kossuth Ferene) 
biztosit legméltányosabb feltételek 
mellett jég- és tüzkárok ellen. 
Központi igazgatóság Budapesten, 
erdélyrészi vezérképviselet Kolozs- 
várt; Udvarhelyvármegye részére fő- 
képviselet Székelyudvarhelyt, Kossuth 
Lajos utca 31. sz. 

— Bevásárlásoknál, levelezések- 
nél, tudakozódásoknál a ,Székely- 
Udvarhely" megfelelő rovataira hi- 
vatkozzunk. Minden körben, kávé- 
házban és vendéglőben kérjük e la- 
pot, mely a székelység legégetőbb 
kérdéseit állandóan napirenden tartja. 
Közbirtokosságok, községek, hatósá- 
gok és egyesek a közérdeket szol- 
gálják, midőn a ,Székely-Udvarhely" 
hasábjain teszik közzé hirdetéseiket. 
Ezt olvassák a legtöbben. 

- Az Udvarhelymegyei Tanitó- 
Egylet Homoródi járásköre Székely- 
dályában folyó év május hó 22-én 
az állami iskolában gyülést tart: 
Kezdete d. e. 9 órakor a templom- 
ban imával. Tárgysorozat: 1. El- 
nöki megnyitó, 2. A mult ülés jegyző- 
könyvének felolvasása, hitelesitése. 
3. Tanit Pataki Jozsef az V. VI. 
osztályban mértant. 4, Birálat a ta- 
nitásról. ő Felolvasás. Tartja : Szath-
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máry Lajos. 6. Szaval: Váry Elek 
7. Müűének. Előadják: Deák Mózes, 
Derzsi Géza, Kiss Mózes, Vári Elek. 
8. Szabad előadás. Tartja: Szekely 
Gáhor. 9. Jelentések, inditványok. 
Az. inditványok irásban adhatók be 
az elnökséghez, az ülés kezdete 
előtt fél órával. 
— Méhészeti tanfolyamok a Szé- 
kelyföldön. A m. kir. főldmivelés- 
ügyi miniszterium által Marosvásár- 
helyen a tanitás céljainak megfele- 
lően berendezett minta-méhesben 
az erdeélyrészi méhtenyésztők szá- 
mára az 1907. év nyarán 3 hetes 
időszaki tanfolyamok fognak tartatni 
és pedig május 27-től junius 15-ig 
földmives kisgazdák, junius 30 tól 
julius 20 ig lelkészek és végül ju- 
hus 21-től augusztus 10-ig bezáró- 
lag néptanitók részére. Céljuk ezen 
tanfolyamoknak, hogy az azokon 
részt vevők a méhtenyésztés gya- 
korlati, elméleti ismereteit és a kap- 
tár készitést elsajátitsák, hogy az 
edligi szokástól eltérően okszerüen 
és biztos kézzel üzhessék a mező- 
gazdaság ezen jól jövedelmező mel- 
lekágaát. Egy-egy tanfolyamra 20-20 
hallgató vétetik fel s ellátási segély 
képen a lelkészek, tanitók napon- 
kint és személyenkint 2.50 koronát, 
a földmives kisgazdák 1.50 koronát 
kapnak. Ezenkivül a távolabbról 
jövő hallgatók az utiköltségre is 
nyernek segélyt. A részt venni szán- 
dekozók felhivatnak, hogy bélyeg- 
mentes kérésüket a Székelyföldi mi- 
niszteri kirendeltséghez cimezve, a 
kisgazdák községi előljáróságuk aján- 
lásával, mig a lelkészek és tanitók 
felettes hatóságuk utján közvetlenül, 
a miniszteri kirendeltséghez Maros- 
vásárhelyre mielőbb nyujtsák be. 
— Vidéki városok vizvezeték-ügye. 

Kormányzati körökben már régoeb- 
ben szemet szurt az a visszás hely- 
zet, hogy a vidéki városokat és köz- 
ségeket rendszerint külsőséges szem- 
pontok vezetik a városrendezés kö- 
rül. Először szinházat, villamosvilá- 
lágitást, meg aszfaltot csinálnak s 
ami legelsőrendú közszükséglet, a 
csatornázás és vizvezeték, mindig 
legutoljára marad. A földmivelésügyi 
miniszterium akként vélt segiteni e 
visszásságon, hogy a vidéki városok 
és községek csatornázási, valamint 
vizvezetéki terveit ingyen készittette 
el. Fontos hivatást töltött be azon- 
ban a miniszteriumnak ezzel fog- 
lalkozó osztálya. mint szakértő és 
ellenőrző tényező is, mert hazánk- 
ban még alig egy évtized előtt ki- 
zárólag külföldi szakemberekre vol- 
tunk utalva, ha vizvezetéki ügyekről 
volt szó. Az osztályt el is halmoz- 
ták tervezési munkákkal a városok 
és községek, viszont a tervek meg- 
valósitásával már keveset törődtek. 
Ezen azonban ugy segit a földmive- 
lésügyi miniszterium, hogy jövőben 
csak az allamsegélyt kapott és 10.000 
lakóson aluli községek vizvezetéki 
terveit fogja elkésziteni, mig a töb- 
bieket teljesen a magánvállalkozás- 
hoz utalja, fentartván a kormány 
felülvizsgálási és ellenőrzési jogát. 
— Adomány a Tanszermuzeumnak. 

Az udvarhelyvármegyei tanitóegylet 
népiskolai tanszermuzeuma részére 
Révai-Stampfel budapesti könyv- 
kereskedő cég kiadásában megjelent 
33 kötet különbőző népiskolai tan 
könyvet és egy mnépiskolai földrajzi 
atlaszt; Sándor Mózes kir. tanácsos, 
nyug. kir. tanfelügyelő 4 kötet neve- 
léstani munkát; Deutsch Ignác és 
fia hatvani cukorgyára a cukorgyár- 
tás folyamatát szemléletileg feltün- 
tető mintagyüjteményt 4 üvegben; 
Szénásy Béla budapesti papirgyáros 
a kiadásában megjelent papiripari 
termékek (rajztömbök, vázlattömbök, 
vázlatkönyvek, rajzfüzetek, hangjegy- 
füzetek és jegyzőkönyveket) feltüntető 
73 drbból álló mintagyüjteményt és 
Bigler J. József budapesti papir- 
nemü-gyár részvénytársaság, ugyan- 
ilyen 98 drbból álló mintagyüjte- 
ményt ajándékozott. Fogadják az 
adakozók ezen adományaikért a Tan- 
szermuzeum nevében köszönetemet. 
Chalupka Rezső, osztályfőnök. 

- Változások a vasuti menetrend- 
ben. Május elsejétől az Erdélyt ér- 
deklő vasuti menetrendben következő 

lozsvártól -Kolozskaráig közlekedő 
544-es számu gyorsvonat most Szé- 
kelykocsárdig fog közlekedni. Indul 
Kolozsvárról d. u. 1 óra 5 perckor. 
Érkezik Aranyosgyéresre 3 óra 29 
perckor s itt csatlakozik a 4 óra 10 
perckor induló tordai vonathoz Szé- 
kelykocsárdra érkezik d. u. 4 óra 
25 perckor. Vissza indul mint s41-es 
d. u 4 óra 51 perckor s Székely- 
kocsárdtól Kolozsvárra érkezik este 
8 óra 21 perckor. A Kolozsvár- 

számu vegyes vonat, mely eddig 
csak Csucsáig ment, május 1 től egé- 

szen Nagyváradig közlekedik . sze- 
mélyszállitással. Indul Kolozsvárról 

d. u 1 óra 30 perckor; Nagyváradra 
érkezik este 8 óra 30 perckor, Nagy- 
váradtól Csucsáig a reggeli időben 

szám alatt. 
Nagyszeben és Vizakna-fürdő kö- 
zött az eddigi 3 vonatpáron kivül egy 
negyedik esti vonatpár lép életbe. A 
brassó—zernesti vonalon az előző 
években közlekedett kiránduló vonat 
junius 1-től augusztus 31-ig ujra 
életbe lép. A sepsiszentgyörgy— 
gyimesi vonalon az eddig csak Csik- 
szeredától Gyimesig közlekedett ve- 
gyes vonat Sepsiszentgyörgy — Csik- 
szereda között is életbe lép. A kis- 
küküllővölgyi helyiérdekü vonalon 
a T7301. és a T302. 

31-ig Küküllőszegtől Parajdig forga- 
lomba helyeztetnek. 

— Blfogott zsebmetsző A székely- 
kereszturi vásárra jött Lázár János 

Szőke Károly korcsmájában lefeküdt, 
hogy nappali fáradalmait kipihen-a 
hesse. Éjjeli egy órakor azonban 
egy ismeretlen ember lopózott be 
hozzájuk, a ki Lázár ruháját fel- 
bontotta, hogy a zsebében levő 340 
koronát tartalmazó pénzes tárcáját 
ellopja. Lázár eközben felébredt 
álmából, a tettessel dulakodni kez- 

a többiek segélykiáltására a csen- 
dőrség megérkezett. A tettest, Buzás 
János székelymagyarosi 

személyében a csendőrseg letartóz- 

adták át további eljárás végett. 

— Bérmálási anyakönyv, cédulák 
és az előkészitéshez szükséges fü- 

reskedésében Székelyudvarhelyt. 

Sándor cs. és kir. kamarás voltak. 

sitó központi tisztviselői 

kereskedésében, Kossuth-utca 31. sz 

adóhivatala. 

Kolozsváron, nagyszámu, 

tagokká: gróf Bánffvy 

vassy Andort és Dr Török Istvánt 

változások történtek: Az eddig Ko- 

nagyváradi vonalon közlekedő 545. 

egy uj vegyes vonat lép életbe 548. 

számu fürdő- 

idény-vonatok julius 1-től augusztus 

bardóci lakos három társával, a 

dett, és erősen fogva tartotta, mig 

illetősegü 
és székelykereszturi születésü egyén 

tatta és miután tettét bevallotta a 
szeékelykeresturi kir. járásbiróságnak 

zetek kaphatók Betegh Pál és Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerke- 

— EÉEsküvő. Grót Betblen Aurél, a 
Hazai általános biztositó társaság 
erdélyrészi kerületi felügyelőségének 
érdemes vezetője, legközelebbtartotta 
meg esküvőjet Rády Gildával Bu- 
dapesten. Násznagyok Bánffy Dezső 
báró volt miniszterelnök és Lukács 

Az esküvőn csáfordi Tóth Pál ve- 
zérigazgatóval élép, a Hazai bizto- 

kara és 
igen nagy előkelő közönség vett részt. 

— Konfirmációi emlék könyv uni- 
táriusok számára, az egyház össze- 
foglalt történetével, illusztrálva. Irta 
Demeter Dénes karácsonfalvi pap. 
Kapható Betegh Pál és Társa könyv- 

— Szolgai állás havi bér és évi 
kötelezettség mellett azonnal elfog- 
lalható. Hol? Megmondja e lap ki- 

— Az Erdélyi Irodalmi Társaság 
vasárnap délelőtt 11 órakor tar- 
totta meg rendes felolvasó ülesét 

előkelő 

közönség jelenlétében. Dr Szamossi 
János elnök jelenti, hogy tisztelet- 
beli tagoknak megválasztották : Hory 
Bélát és Petelei Istvánt; uj rendes 

Miklóst, Dr 
Deáaák Albertet, Dr Désy Lajost, Lb- 

Albert, lapunk kitünő munkatársa, 
mint vendég olvasott fel meleghangu, 

közönség lelkesen és élénken meg- 
tapsolt, 

—- Hirlapirók gyülése. A buda- 
pesti ujságirók vasárnap e hó 28-án 

elnöklete mellett gyülést tartott a 
sajtóügyi ankénten tárgyalandó saj- 
tótörvényreform tárgyában. melyen 
Günther miniszter képviseletében 
Töry Gusztáv miniszteri tanácsos is 
részt vett. Ugyanezen ügyben az 
.Otthon. is tartott értekezletet Rá- 
kosi Jenő elnökletével. Elhatározta- 
tott, hogy az utólagos lefoglalásba 
sem mennek bele; ajánlják az uj- 
ságirói kamara intézményét, ellenez- 
nek minden preventiv intézkedést; 
a strómanokat meg kell szüntetni; 
a kiadó és ujságiró közt levő vi- 
szonyt rendezni, a büntetéseket szi- 

a kormány az 1848-ki törvény nagy- 
elveit érintetlenül és a sajtószabad 
ság jogait tiszteletben hagyja meg 

– A képviselőház április 29-ki 
ülésén harmadszori olvasásban el- 
fogadták a szombaton letárgyalt tör- 
vényjavaslatokat. Utánna Hoitsy 
Pál előadó, ajánlta elfogadásra a 
közösügyi kiadásokról szóló törvény- 

javaslatot. Holló Lajos, a független- 
ségi párt nevében kijelenti, hogy a 
párt csak nehéz szivvel járul a ja- 

vaslat elfogadásához, de megteszi, 
ésak azért, hogy a törvény és rend 
itt is helyreálljon A Ház a javas- 
latot ugy egészében, mint részletei- 

ben elfogadta. Kedden a képviselő- 
ház esak formális ülést tart ott, azután 

gyezési tárgyalások folytatása ked- 
den ismét kezdődött, hova e napra 
Bécsből a szakminiszterek és refe- 
rensek megérkeztek. 

A helybeli unitárins egyház- 
község harang alapja javára az 
egyházi előljáróság az alábbi ke- 
gyes adományokat vette és hálás 

riska és Gotthárd Juliska gy.-ivén : 
Gotthárd Jánosné 10 K. Ilyés Mik- 
lós 5 K. Dollny Róbertné, özv. Sán- 
dor Dénesné, Graffius Róza, Dorosné, 

Gyarmaty Ferencné, Orbán Gergely, 
özv. Esehély Adolfné, Dr Szöllősi 

Lajosné, Göllner Béláne, Zimni Fe- 

ner Gyula, Török, Tamás Albertné, 
özy. Biró Sándorné, Jánosy P. Dó- 

lósné, Miklósi Károlyné, Szabó Nán- 
dorné, N. N. Petrányi Miklós,. Máté 
Ehz, Zonda Józsefné, N. N. Tompa 
Árpádné, Molnár Károlyné, Paál 
Sándorné, érszalacsi Kovács Domo- 
kos 2-2 K. Nevelicsné, Bálimt 
Györgyné, Nagy Irma, Félegyházi 

rásné, Varga Árpádné, Kassayné, 
Martinovitsné, Kabdebó Józsefné, 
Bogácsi Mariska, Bokorné, Szibiánné 
Orbán Gergely, Daróczi Jánosné, 
Péterffy Istvánné, N. N.-né, NN. 
N. N. Márk Albertné, Lukácsfy Te- 
réz, Burnász Mariska, Burgerné, Spa- 
nyár Pál, Dézsy Balázs, 1I-1 K. 
Sárközi Gyula, Katona Miklós, Fe- 
rentziné 60-60 f. Snapekné, Sán- 
dor Jőzsef B0-650 f. Együtt 108 K 
80 f Az I. közlemény összege 144 
K 20 f.,E közlemény összege 102 

.K80 f. Összesen 253 K. 

Budapes- 

és 

Élsőrangu kénes hévvizü gyógyfürdő; mo- 
dernberendezésü gőzfürdő kényelmes iszap- 

Prospektust ingyen és bérmentve küld 

Az Igazgatóság. 

lendületes verseket, melyeket a nagy 

délelőtt 11 órakor Szatmáry Mór 

goritani. Egyebekben követelik, hogy 

Héjjasfalva—székelyudvarhelyi helyi- 
érdekü vasut (Székelyvasut) rész- 

vénytársaság. 
I 

50—1907. szám. 
s Meghivó 

a Héjjasfalva — szekelyudvarhelyi 
helyiérdekü vasut ( Székelyvasut) rész- 

vénytársaság. nak 1907. évi május 
15-én (szerdán) d. u. 5 órakor Bu- 
dapesten, V., Fürdő-utca 3. szám 
alatt (I. emelet) tartandó 

rendes közgyülésére. 
NAPIREND.: 

1. Az igazgatóság és felügvelő- 

bizottság jelentése és az 1906. évi 

mérleg végleges megállapitása. 
2. Határozat a tiszta nyereség ho- 

vaforditása iránt. 

3. Határozat az igazgatóság és 
felügyelő-bizottság részére adandó 
felmentvény tárgyában. 

4 A fetügvelő-bizottság megvá- 

lasztása három évre. 
5 Az igazgatóság és felügyelő bi- 
zottság évi javadalmazásának meg- 
állapitása egy évre.. 

Budapesten, 1907. évi ápr. 26. 

AzZ IGAZGATÓSÁG. 
Kivonat az alapszabályokból: 

tiz napig szünet lesz, mert a kie- 

Minden letett részvény egy szavda- 
zatra jogosit. de 100 szavazatnál több 

nem gyakorolható. Aki szavazati jo- 

gát gyakorolni kivánja, köteles rész- 

vényeit. a le nem járt szelvénvek- 

kel együtt Budapesten: a Ma- 

gyar Általános Hitelbanka nál V.) 
Nádor-u. 12. sz.) vagy Székely- 
udvarhelyen:azUdvarhelymegye 

értékeit kezelő pénztárnál vagy Mm. 
Frankfurtban: a ,Drésdner 

Bank" nál legkésőbban 8 nappal 
a közgyülés megtartása előtt letenni. 

Az államkincstár ezen kötelezett- 

ség alól fel van mentve. 

Tulipános vizsgai 
köszönettel nyugtázza: László Ma- 

Ödön, Dr Varró Géza, Dr Solymossy 

renc, Emberyné, Szobotkáné, Leicht- 

zsáné, Mihály Jánosné, Mántó Mik- 

Antalné, Kiss Daniné, Szabó And- 

.. [ 

Császárfürdően an 
téli 

gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 

fürdők, uszodák, török, kő- és márvány- 
fürdők; hőlégszénsavas- és villamosviz-fűr- 
dők. Ivó- és belégzési kura. 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

Kiadó lakás. 
lap kiadóhivatalában. 

Bővebb fel- 
világositás e 

A programm keretében Tarcsafalvy 

csinos nemzeti szint 
kerettel. igen finom 
magyar gyártmányu 
papiroson kizárólag 

Betegh Pál és Társa 
könyvnyomtató- és 
könyvkötő-intezetében 
könyv- és papirkeres- 
kedéseben Szekelyud- 
varhelyt, Kossuth utca 
31. sz. a. kaphatók. 
Videki megrendelése- 
ket azonnal elintéz; 
mintákat bárhova kész 

séggel küld. 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Butorraktár. 
Jól felszerelt kárpitos és butorrak- 
táramban(Székelyudvarhelyt Kossuth- 
utca 25. sz) mindenféle butorberen- 
dezések, hálószoba, ebédlő és 
szalongarniturák a legolcsóbb ár- 
ban, külön divánok, asztalok, tük- 
rök, vaságyak, mosdók stb igen 
nagy választékban kaphatók. E körbe 
tartozó felszereléseket, saját érdeké- 
ben áll mindenkinek raktáramból 
beszerezni. Készséges szolgálattal: 

Weisz Ármin 
kárpitos és butorraktáros. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907. 
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